

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اگر دن دیکھتا

عسی ان یجنتک ربک مقاما محمدا

میں بھی اگر رانی چہرے کے پر نہیں ہوں

مفت میں بارشیاں ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا اسکو قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور خلوص سے اس کی سپاہی کو ظاہر کر دیگا۔ (امام سید عیسیٰ)

مضامین نام پیر اطر

اور باقی تمام خط و کتابت بجنر الفاضل

قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو

چندہ غیر ممالک سے سات روپے

ساتھ چار روپے سے چندہ مقامی خریداروں

الفصل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود و یحییٰ بن ماری

میت ہر حال پیشی چھوڑا ہے

جلد ۲ مورخہ ۲ - مئی ۱۹۱۵ء مطابق ۱۷ جمادی الثانی ۱۳۳۳ھ نمبر ۱۱۴

مذنب المسیح

۱۔ حضرت خلیفہ ثانی کی طبیعت بحدہ اللہ اچھی ہے۔ حضور نے جمعہ کے خطبہ میں غیر احمدی کے جنازہ کے مسئلہ کو ایسے طور پر واضح کیا کہ اب انشاء اللہ اس کے متعلق کوئی سلیم الفطرت اعتراض نہیں اٹھائے گا۔

۲۔ مولانا محمد سرور صاحب اور میر محمد اسحق صاحب فاضل اور اسٹر عبد الرحیم صاحب اور شیخ عبد الخالق صاحب منظر و منصورہ دارالانان ۲۹۔ اپریل بوقت عصر واپس پہنچ گئے امید ہے کہ اسٹر عبد الرحیم صاحب ایوارڈ کو جو انوال کے سفر پر لیکچر دینے کے

۳۔ بہت سے وہاں قادیان میں ارد میں۔ ایک غیر فرمان صاحب نائب تحصیلدار صوابی برادر محمد علی صاحب و برادر نور الحسن صاحب

گراں احوالہ میں مسیحیت و احمدیت کا

مقابلہ

(ہمارے اپنے رپورٹر کی قلم سے)

۲۵۔ اپریل ۱۹۱۵ء۔ آج ۲۴ بجے سے انجن احمدیہ گوجرانوالہ کا اجلاس شروع ہوا۔ فاضل راجیکی نے قرآن و حدیث پر تقریر کی۔ ضرورت بیان کر کے چکر الہوی خیالات کی تردید کی اور جمع الشمس و القمر کی تفسیر کر کے حاضرین پر صداقت مسیح موعود ثابت کی نہایت عمدہ اور اچھا اثر ہوا۔ چکر الہوی بھی موجود تھے مولوی صاحب کے بعد مولوی فاضل بید محمد اسحقی حضرت مسیح موعود کے دعویٰ اور صداقت کو مدلل و مبرہن طور پر پیش کیا

انبیاء کے سابقین اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے وراثت کو حضرت احمد بروزہ مصطفیٰ پر چپان کر کے اپنی منکم و فضیلت اور قادر کلامی ثبوت دیا۔ اس کے بعد اسٹر عبد الرحیم صاحب نے گورنمنٹ تالیف کے احسانات اور سلسلہ نالیہ امدیر کی حفاظت و اعانت میں ایک نثر لکھی ثابت ہونے کے بحیثیت میرٹھن اجلاس شکر یہ ادا کیا اور دعا پر جلسہ برخواست ہوا۔ اسی شام کو ۸ بجے پادری بھورام کا لیکچر "تجسم الوہیت" پر ہوا اس لیکچر کی نسبت دوران لیکچر میں ہی پادری بیون مل صاحب کو آہستہ سے ایک دوسرے پادری کے کان میں کہتے سنا گیا "اپنی دلیل کو آپ کاٹ جانا ہے"

۲۶۔ اپریل۔ رات کے لیکچر پر شیخ عبد الخالق صاحب نے تنقید کی اور بائبل کے حوالجات دیکر مسیحی صاحبان کو قدر سے متحیر کر دیا پہلے پادری بیون مل جواب دیتے رہے اور آخری کمزوری دیکھ کر پادری جو الا سنگھ صاحب کو اٹھنا پڑا۔ مگر جناب میر صاحب

طہ در آمد نمبر ۱۱۴ نمبر ۱۱۴ نمبر ۱۱۴ نمبر ۱۱۴

مولوی سید محمد اسحق کی برستہ و پرمعنی تقریر سے پادری صاحب کو آج پھر الفاظ کی آڑ میں پناہ لینا پڑی۔ وہ مسیح کو ازنی ثابت کرنے سے قاصر رہے۔ کال نمونہ کا ثبوت نہ دے سکے عوام پر بہت اثر ہوا ہے۔ قادیانی آگے گئے۔ کاشور تامل شہر میں موجود ہے۔ قادیانی کامیابی کے غیر متعین بھی آئی ہیں۔

۲۶۔ اپریل ۱۹۱۵ء۔ آج ۸ بجے شام پادری گارڈن صاحب نے زبان پنجابی نجات پر تقریر کی۔ پادری صاحب کی تقریر بحیثیت مضمون تو قابل ذکر نہیں۔ کیونکہ اس میں نفس مضمون پر بہت کم بحث تھی۔ البتہ پادری صاحب نے زبانی پنجابی کو اس عمدگی اور اچھے لہجہ سے ادا کیا۔ محض آواز سننے سے کوئی شخص نہیں پہچان سکتا تھا کہ انگریز بول رہا ہے یا پنجابی۔ اس تقریر کے وقت الفضل کے رپورٹر کو منور تہ خیال آتا رہا۔

کاش احمدی مبلغ بھی اسی طرح اجنبی زبانوں پر حکمرانی کرنا سیکھیں۔

۲۷۔ اپریل ۱۹۱۵ء۔ آج ۸ بجے کوئی بجے ۱۰ بجے سے سلسلہ مناظرہ شروع ہوا x x x ایک ایک صاحب کے سوال و جواب ہوتے۔ کہ بعد میر صاحب سید محمد اسحق اوتھو۔ اور رات کی تقریر کا خلاصہ بیان کر کے بائبل سے عبارات دیکر اپنے گذشتہ مطالبات کا دوبارہ مطالبہ کیا اور فرمایا اگر مسیحی کتب میں کچھ ہوئے معجزات قابل قبول ہیں۔ تو پھر گورو نانک صاحب کا ہاتھی زندہ کرنا پیران پیر کا بیڑا نکالنا۔ اور ہندوؤں کا یہ یقین کہ لٹکا میں لچھن جی زندہ ہوئے۔ اور ہنومان پہاڑ لائے پارشیوں نے اور ایسے معجزات دکھائے۔ یہ سچ ہے کیونکہ اس کا ذکر انہی کتابوں میں ہے۔ پادری جو الا سنگھ صاحب نے اسپر کہا کہ ان کا تو اثر ثابت نہیں۔ اسپر میر صاحب نے فرمایا کہ جس قوت کو کسی دلیل ٹھہراتے ہیں اس سے بڑھ کر قوت اثر بالیسی را مان میں درج شدہ واقعات کے متعلق ہندوؤں میں مسلم ہے پھر میر صاحب نے مطالبہ کیا کہ انروٹی انجیل معجزات تو جو ٹپے بنی بھی دکھائے ہیں پھر معجزہ کہ مثبت صداقت ٹھہرانا غلط ہے۔ پادری صاحب نے آج بھی ہمارے مطالبات کی طرف توجہ نہیں کی یونہی وقت

گذاردیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے بدستور سابق آج بھی احمیت کی فتح ہوئی۔

۲۷۔ اپریل ۱۹۱۵ء۔ شام کو ۸ بجے پادری علی بخش صاحب کینین نے کفارہ پر تقریر کی جس کی نسبت صرف اس قدر کہا جاسکتا ہے کہ پادری صاحب نے سوائے چند منقولی حوالجات دینے اور قرانیوں کا ذکر کرنے کے کوئی معقولی بات پیش نہ کی۔

۲۸۔ اپریل ۱۹۱۵ء۔ آج ۱۰ بجے صبح سے پھر مجلس مناظرہ کا انعقاد ہوا۔ مولوی شاد اللہ امرتسری بھی بحیثیت غیر احمدی نمائندہ موجود تھے۔ پہلے ایک آریہ صاحب اور پادری علی بخش و جو الا سنگھ میں باہمی گفتگو ہوتی رہی اس کے بعد میر محمد اسحق صاحب نے رات کی تقریر کا خلاصہ بیان کر کے اور بائبل سے حوالہ دے کر کہ باپ کے انگوٹھ کھانے سے بیٹے کے دانت کھٹے نہیں ہو سکتے بتایا کہ مسد کھانا باطل ہے۔ میر صاحب کے مطالبات کا آج بھی جواب دیا گیا۔ مگر پادری جو الا سنگھ صاحب کو اس طرف آنے کی جرات ہی نہیں ہوئی۔ میر صاحب کے بعد مولوی شاد اللہ امرتسری نے سلسلہ گفتگو شروع کیا۔ اور تعجب ظاہر کیا آج پادری جو الا سنگھ صاحب اپنے دستور کے خلاف کیوں منطقی بحث کی جگہ منقولی گفتگو کر رہے ہیں۔ مولوی صاحب کو معلوم نہ تھا کہ احمدی مناظرہ مسیحی مقرر کے منطقی کو اپنے علم سے پامال کر کے اسے مجبور کر چکے ہیں کہ وہ منطقی کے پردے سے باہر آئے۔ منطقی بحث بھی کافی دوانی ہو چکی ہے۔ اور پادری جو الا سنگھ صاحب اب دراصل ایک تھکے ماندے مغلوب حریف کے مشابہ ہو رہے ہیں۔

الفضل کے رپورٹر نے نہایت افسوس دیکھا کہ مولوی شاد اللہ صاحب نے جب عادت سابق یہاں بھی غلطی اشعار سے اپنی تقریر کو سجایا۔ اور پادری صاحب کے اس قول پر کہ جب تک کہ مسیح لوگ مسیح پر ایمان نہ لے آئیں۔ دراشقی مجاہد کا اثر دور نہیں ہو سکتا۔ کہا "دھیس لاؤ تاکہ ہم تمہیں نجات دلائیں" یہ فقرہ گو نہ اقا ہو مگر اس کا مفہوم یہی تھا کہ قیس لاؤ تاکہ ہم عیسائی ہو کر تمہیں پسینہ سے روٹی کھلانے اور

درد زہ سے بچنے کی تکلیف سے چھوڑائیں۔ امرتسری مولوی صاحب کی تقریر میں اگر کوئی مضبوط بات تھی۔ تو وہی جو حضرت اقدس مسیح موعود بارہا پیش کر چکے اور آپ نے ادا کرنے کا عہد بھی جانتے ہیں یعنی درد زہ سے بچنا اور پسینہ سے روٹی کھا کر کھانا ابطال کفارہ پر دال ہیں۔ اس طرح یہ جملہ آج ۹ بجے احمد اور احمدیت کی کامیابی پر ختم ہوا فالجھد سے ڈالک۔

بقیہ از صفحہ ۳

میں متزلزل نہیں ہوئے۔ اسی طرح ہزاروں نے سکھوں اور ہندوؤں کے متعلق فرمایا کہ عام قومی لحاظ سے وہ وفادار اور جان نثار ہیں اور اخیر میں فرمایا کہ پنجاب کا دل ویسا ہی سالم ہے جیسا کہ ہندوؤں کے نازک ایام میں بلکہ اس وقت سلطنت ہند کا کوئی اور صوبہ پنجاب سے بڑھ کر اس جنگ میں کام نہیں کر رہا۔ اور میں چاہتا ہوں کہ یہی سپرٹ قائم رہے۔ اس لئے تمام فرقہ اور جماعتوں کے لوگوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ تمام اختلافات کو بھول جائیں۔

اس تقریر کے پڑھنے سے جہاں اخبارات کے لئے اور بھی حزم و احتیاط سے کام لینے کی ضرورت ثابت ہوتی ہے وہاں یہ خوشی کی بات ہے کہ ہزاروں کو ہماری غیر متزلزل وفاداری پر پورا بھروسہ ہے۔ جس کے بارے میں ہم ایمان پنجاب کی طرف سے بالعموم اور احمدی جماعت سے (جو صرف پنجاب ہندوستان بلکہ دیگر ممالک و اکناف عالم میں پھیلی ہوئی ہے) بالخصوص یہ یقین دلانے کے لئے تیار ہیں کہ وہ ہر شکل میں اپنی گورنمنٹ کے مدد و معاون ثابت ہونگے۔ اسی طرح اخبارات بھی ایسے مضمون شائع نہیں کرتے اور نہ انشاء اللہ شائع کریں گے۔ جن سے گورنمنٹ کی کسی شکل میں اضافہ ہونے کا احتمال ہو۔ لیکن باہمہ امتناعاً کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ انسان کو زور ہے۔ ممکن ہے کہ نادانانہ طور پر کسی اخبار سے کوئی ایسی لغزش ہو جائے تو اس صورت میں ہر چند یہ صحیح بات ہے کہ ایڈیٹر کو اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہیے۔ لیکن پھر بھی اسے اصلاح کا موقع ملنا چاہیے اور تازہ تیروں کی بہم رسانی کا انتظام اگر گورنمنٹ کی طرف سے ہو سکتا تو انگریزی اور اجنبی اخبارات کے بیانات نقل کرنے کو ان اخبارات کو ضرورت نہیں رہی جو دل سے چاہتے ہیں

اس میں کوئی ایسی بات نہ ہو جو کسی قسم کے متنازعہ یا محکوم ہو۔

الفضل بسم الله الرحمن الرحيم

قادیان دارالامان - یکم مئی ۱۹۱۵ء

ہزار لفظ گورنر پنجاب کی

تقدیر

اور اخبارات کے لئے نہایت حرم

واحتیاط سے کام لینے کی ضرورت

۲۲ - اپریل کے اجلاس کو نسل میں سرٹائیکل اڈوآرٹس پنجاب کے بیدار خیزہ بدر۔ لفٹنٹ گورنر نے جو تقریر فرمائی اس کے اس حصہ کا اقتباس جو رنیکولر اخبارات اور موجودہ قانون حفاظت ہند کے متعلق ہے۔ ذیل میں دیا جاتا ہے۔

”افواہوں کا سلسلہ کے وقت سے دنیا میں جگہ کے ساتھ شروع ہو جاتا ہے مگر جو عجیب و غریب افواہیں یہاں آئیں۔ اور بدعت طرازی ہوئیں۔ اپنا بضرور شرمندگی ظاہر کی جاتی ہوگی۔ افوس ان افواہوں میں لعموم دشمن کی طاقت و فتوحات کو بڑھا چڑھا کر ظاہر کر کے ہماری حالت کو کمزور دکھایا جاتا رہا۔ غالباً مشرق کا خاصہ ہے کہ معاملہ کے تاریک پہلو کو پسند کیا جاتا ہے اسکے برعکس برطانوی جزائر میں ابتداء ہی سے حالانکہ شروع ایام میں بیشک کچھ ترس و کامقام تھا۔ کال بنائش اور باجوصلگی غالب رہی۔ یہاں بہت سے لوگ ترس و خیز افواہوں کے مزہ کے لئے یا قائدہ کی خاطر پھیلائے گئے۔ اور اس بارہ میں بعض بدترین خطا کر نیوالے اخبارات کے چند خاص حصص رہی تمام اینگلو رنیکولر اخبارات کا رویہ جنگ امداد و فی معاملات کے متعلق سراسر قابل تریف رہا۔ ویسی اخبارات کا بڑا حصہ بھی ایسا ہی اچھا رہا مگر سنٹی خیزی کا شوق اور زرقی اشاعت کی طبع اکثر ویسی اخبارات پر غالب آگئی۔ اور یہ پختہ بات ہے کہ جہلا اور زود اعتبار لوگوں میں ان افواہوں کا بڑا اثر ہوا۔ گورنر نے صحیح معلومات کو شائع

کر سبھی حتی الوسع کوشش کر رہی ہے۔ یا سموتھ پر میں لاہور کی دارنیوز ایسی ہی ایٹن اور افراد کے اعلیٰ کام کا اعتراف کرتا ہوں جو وہ غلط اور ترس و خیز افواہوں کے اثر کو روکنے میں کر رہی ہیں۔

گورنر نے کئی دفعہ رنیکولر اخبارات کو تنبیہ کر چکی ہے کہ اگر کم از کم موجودہ جو شیعہ اوقات میں وہ اپنی ذمہ داریوں کو محسوس کرنے میں خاصہ سے تو مفاد عامہ کے لئے خاص تدابیر لازمی ہو جائیں گے۔ میں خوش ہوں کہ کئی ایک نے اس تنبیہ کا خیال رکھا۔ مگر بعض نے بردار نہ کی۔ اور گورنر نے وہ خاص ضوابط وضع کرنے پر مجبور ہو گئی جو جہلا اخبارات مطبوعہ پر جاری ہیں۔ یہ ضوابط جدید قانون حفاظت ہند کے قواعد میں منضبط کر دئے گئے ہیں۔ قاعدہ نمبر پڑھا جائے۔ اس میں عملاً انگلستان کے قانون کو ہی دہرایا گیا ہے اس کا اطلاق بلا درنگ و شدت ہوگا۔ اس قانون کے زور سے اوڈیٹر۔ پرنٹر۔ پبلشر اور تقسیم کنندگان سب ذمہ دار ہیں خواہ انکو ارادے کیسے ہی معصومانہ اور خواہ وہ کتنا ہی یہ غرض کریں کہ وہ صرف انگریزی اور اجنبی اخباروں کے بیانات نقل کر رہے ہیں۔ اگر اوڈیٹروں کو کوئی خبروں یا قاریوں کی بعض کے معاملات کے متعلق کسی مضمون کے قابل اشاعت ہونے میں کچھ شبہ ہو۔ تو وہ ان افسروں سے جن کو سرکار نے اس کام کیلئے مقرر کیا ہے۔ مشورہ لے سکتے ہیں اور جن سے بہت سے اوڈیٹریں واقع مشورہ لے رہے ہیں۔

یہ امر چھپانے سے سو ہے کہ چند گزشتہ ماہ میں ہم کو غیر معمولی مگر عارضی تفکر افزا معاملات سے سابقہ رہا ہندوستانی تارکان و وطن کا ایک گروہ قتل و نہیب اور ہم خنجر و پستول کے استعمال سے گورنر ہند کے برضلاف مشغول سازش ہو گیا وہ جو من طرف کی پیروی کر کے حکام کو مرعوب بنا کا قصد رکھتے تھے۔ مگر عملاً ان سے صرف یہ ظہور میں آیا کہ بے پناہ تاجروں اور زن و بچہ کو ذاتی مفاد کے لئے لوٹان و خیا۔ طریقوں سے بد بخت ہندوستان کی قسمت سنوارنے کے مدعی ہیں۔ مگر اہل پنجاب کی طبع سلیم المزاجی قرار دے گا۔ اگر ان لوگوں اور ان کے عقاید کو مسترد کر دینے پر تیار ہو گئی فیروز پور شہر کے واقعہ میں چھ دیہات کے لوگ جانوں کی پروا کر کے قاتلان سب انسپکٹرز و ذیلدار پر لوٹ پڑے پولیس

کی جو کسی اور لوگوں کی آمد اور یہ فتنہ جلد دبا لیا گیا پھر ناگہان خلاف توقع جنوب مغربی پنجاب میں مسلمان زمینداروں اور زمین لوگوں کا ایک حصہ باباب مختلف (جسکی ہزار آڑے کچھ تشریح فرمائی) فساد پرائس ہو گیا مگر اب ایکٹ سے انتظام بالکل درست ہو گیا ہے۔ ۱۸ سنگین مقتدمات ملتان کے اجلاس خاص میں فیصل ہو گئے۔ اور گروہ فوج علاقہ میں پھرائی گئی ہے تاکہ جہلا کو سرکار کی طاقت کا علم ہو یہ واقعات کو موجب تفکر ہے۔ لیکن آئندہ کیسے خدشہ کی کوئی بات نہیں کیونکہ آبادی کا بڑا حصہ دل و جان سرکار کا معاون و خیر خواہ ہے۔

تاہم سرکار نے احتیاطاً قانون حفاظت ہند پاس کر دیا جو اسکے بعض ضوابط چھڑانے کے سخت شدید نظر آئے لیکن سرکار صرف اسی صورت میں ان سے کام لیں گی جیکہ مفاد عامہ کے لئے ایسا کرنا ناگزیر ہو جائے ہم بحالی و قیام امن کے لئے فوجی حکام اور پولیس کے اذیت منوں ہیں۔ فوج سے بہت کم کام لینا پڑا اور وہ بھی زیادہ تر محض نمائش کیلئے مگر عند الطلب فوج جھٹ پھینچ جاتی رہی۔ پولیس کی ڈیوٹی ان چھ مہینوں میں بڑی کٹھن اور جو کم کی رہی ہے بعض اس کے سرانجام میں قربان بھی ہوئے۔ انکو مدامی عزت کا سہرا مل گیا ہے۔ پنجاب کے بارہا ہم سے زیادہ تہذیب و تمدن رکھتے ہیں وہ دہلی دلاہور ہم کیسے۔ امریکہ سے آنی والوں کے اعمال اور جنوب مغربی پنجاب کی ڈیکٹیوں کا جواب دیکر کہتے ہیں پنجاب میں حالت نازک ہے۔ اور مسلمانوں کے ہندوؤں کا بڑا حصہ علانیہ یا خفیہ سرکار کے برضلاف سازش کر رہا میں ان آثار کی اہمیت کو گھٹانا نہیں چاہتا مگر انکو عارضی مشکلات چھٹا ہوں جن کو ہم بجا مہیا ہی دبا سکتے ہیں پنجاب کی آبادی کا حصہ اعظم ان باتوں سے بالکل بے تعلق ہے جو لوگ جنوب مغربی پنجاب کی ڈیکٹیوں اور درجن ایک گمراہ طلباء کے یا غستان کو نخل جانے سے مسلمانان پنجاب کے غیر فادار بھینسا چاہتے ہیں۔ ان میں ان ہزار مسلمانوں کی طرف تو یہ دلائل افواہوں جو دنیا کے ہر حصہ میں ترح کے لئے اور بعض جگہ اپنے ہم ذمہ داریوں کے ساتھ لڑ رہی ہیں اور کہ ۷ ماہ میں ۱۲ ہزار مسلمان صرف پنجاب بھرتی ہو چکے ہیں۔ خدا دادا ہاں مسلمان ہی دکتور بیکر اس لینے والا پہلا ہندوستانی ہے شمالی پنجاب کے مسلمان صرف بھرتی ہو رہے ہیں بلکہ وہاں پہلے سے جراثیم بھی کم ہو گئی ہیں اور مسلمان ریاستیں مسلمان لڈ اور اسلامی جمہور کسی بھی نازک موقعہ پر سرکار کی جان نثاری

مولوی محمد علی صاحب اور نبوت مسیح موعودؑ

(انجیل لوی محمد ایضاً صاحب قاضی)

لاہور کے اخبار پیغام صلح پر ۶-۷ اپریل ۱۹۰۶ء جلد دوم نمبر ۱۱
میں مولوی محمد علی صاحب کا جو خطبہ ترجمہ شائع ہوا ہے اس میں مولوی
صاحب موصوف فرماتے ہیں کہ

”میں مرزا صاحب کو نبی قرار دینا نہ صرف اسلام کی ہی تکفیر
سمجھتا ہوں بلکہ میرے نزدیک خود مرزا صاحب پر بھی اس سے بہت
بڑی زد پڑتی ہے۔ اگر تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا
دروازہ بند نہیں مانتے تو میرے نزدیک یہ بڑی خطرناک راہ ہے
اور تم خطرناک غلطی کے مرتکب ہوتے ہو“

لیکن حضرت مسیح موعود و مہدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نشانیات
پر جو مضمون مولوی صاحب موصوف نے رسالہ ”دی بی آف
یٹینج“ قادیان جلد ۶ نمبر ۶ و ۷ میں ”حضرت مسیح موعود کے سوال
چیز مختصر نوٹ“ کے عنوان کے ماتحت شائع کیا تھا۔ اس میں آپ
لکھتے ہیں کہ:-

(۱) ”جب یہ تمام امور ایسے ہیں جن کا منہاج نبوت
کے روسے انکار نہیں ہو سکتا۔ اور حضرت مسیح موعود پر
اگر کوئی مطالبہ ہو سکتا ہے تو منہاج نبوت
کے روسے ہی ہو سکتا ہے۔ تو اب سوال یہ پیدا
ہو گا کہ پھر ماہر الاستیاز کیا ہے جس سے جھوٹے اور سچے میں شناخت
ہو۔۔۔۔۔ سو جواب اسکا یہ ہے کہ اول تو خود پیشگوئیوں
میں کثرت اور کیفیت کو دیکھنا چاہیے کیونکہ قرآن
شریف سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اظہار
علی الغیب کو اللہ تعالیٰ انبیاء و رسل کے
لیئے مخصوص کرتا ہے یعنی کثرت سے غیب کی
اطلاع دینا پس پہلی بات دیکھنے والی یہ ہوتی ہے کہ
ایک ہی نبی پیشگوئیوں میں سچی پیشگوئیوں کی کثرت پائی
جاتی ہے کہ نہیں سوائے معیار کے روسے پرکھ کر دیکھ لو تو
ذات مسیح موعود کو اپنے دعوتوں میں سچا پائو گے“ ۱۹۰۶ء

اور پھر اسی مضمون میں لکھتے ہیں کہ

(۲) ”اور دو سراقانین یہ ہے لفظ قول علینا یعنی الاقول
ملاخذنا منہ بالبین ثمر لقطعنا منہ الوثین فما منکم
من احد عنہ حاجزین جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جھوٹے
مدعی نبوت کو نصرت نہیں دی جاتی بلکہ اسے ہلاک کر کے نیست
ناہود کر دیا جاتا ہے۔۔۔۔۔ جب طرح جھوٹے کو جلد ہی ہی ہلاک
کے نیست و نابود کر دیا کرتا ہے اس طرح مرزا صاحب کے ساتھ
نہیں کیا پس جس شخص کے ساتھ خدا تعالیٰ اپنی کتاب کے مقرر کردہ قوانین
کی رو سے جھوٹوں والا سلوک نہیں کرتا بلکہ صادق اور اپنے سچے
رسولوں والا سلوک کرتا ہے اسکی صداقت پر شبہ کرنا
خدا تعالیٰ سے جنگ کرنا اور اس کے کلام کی خلاف ورزی کرنا
ہے اس سے بڑھ کر اور کوئی ثبوت کسی کی صدا
کا نہیں ہو سکتا اور اگر یہ ثبوت کافی نہیں تو
پھر کسی نبی کی نبوت ثابت نہیں ہو سکتی“ ۱۹۰۶ء
اور نیز اسی مضمون میں یہ بھی لکھتے ہیں کہ:-

(۳) ”علاوہ ازیں خالی پیشگوئی کوئی چیز نہیں جتنک کہ اس کے
ساتھ ایک اعلیٰ درجہ کی تعلیم ہو۔۔۔۔۔ اور سب بڑھ کر یہ کہ
ایک ایسی نصرت اور تائید منہاج امر نہوں جس سے باوجود تمام مخالفتوں
کے اور ہر قسم کی روکیں ان کی راہ میں ڈالے جانے کے ان کے سلسلہ
کی ترقی روز افزوں ہوتی چلی جائے اور تند سے تند باو مخالفت
کا جو ہنگام کے پورے کو کچھ نقصان نہ پہنچا سکے یہ تمام باتیں گز
ہرگز کسی کا ذہن میں نہیں ہو سکتیں۔ تمام دنیا کو تلاش
کر لو تاریخ کے ورقوں کو ایک ایک کر کے الٹ ڈالو
مگر ان سب باتوں کا مجموعہ سوائے خدا کے ہرگز یہ
نبیوں کے ہرگز کہیں نہ پائو گے“ ۱۹۰۶ء
اور اسی مضمون میں یہ بھی لکھتے ہیں کہ:-

(۴) ”میں صرف اس قدر کہنا چاہتا ہوں کہ ایک کثیر حصہ
پیشگوئیوں کا وہی ایسا ہے جکے پورا ہونے کا انتظار باقی ہے
کیونکہ یہ بھی سنت اللہ ہے کہ ایک نبی کی پیشگوئیاں اسکی
سوت تک ہی ختم نہیں ہو جاتی ہیں بلکہ بسیار عظیم الشان نبی
ہو ہی طرح اسکی پیشگوئیوں کا زمانہ بھی لمبا ہوتا ہے۔ جیسا کہ ہمارے
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں قیامت تک پوری ہوتی
رہیں گی۔ اسلئے ہمیں بہت تاویلیں کرنکی ضرورت نہیں“
اور سالہ مذکورہ کی جلد نمبر ۲ میں ”دولت صاحب ایک مضمون زیر

عنوان ”آخری زمانہ کا صلح“ شائع کیا تھا جس میں آپ تحریر فرماتے ہیں کہ
(۵) ”خود طبع میں بتا رہی ہیں کہ یہ وہی آخری دن ہیں جن کا
وعدہ دیا گیا تھا ان کے ماسوا ہر ایک مذہب میں اور بھی بعض علماء
اور قرآن ایسے پائے جاتے ہیں جس سے یہ زمانہ معین کیا جا سکتا
ہے یہ تمام پیشگوئیاں اس امر میں متفق ہیں کہ پیغمبر آخر زمان کا
نزول ایسے زمانہ میں ہو گا جبکہ دنیا پرستی اور طرح طرح کے
مفسد کی افواج ایسے زور شور سے جمع ہو جائیں گی جس کی نظیر
کسی پہلے زمانہ میں نہ گذری ہو۔ اور ہر ایک مذہب بیان کرتا ہے
کہ موعود پیغمبر کے نزول کے ساتھ نیکی اور بدی اور خیر اور شر
کے درمیان اسوقت ایک سخت خطرناک جنگ ہو گا۔ اور آخر کار حق
پرستی اور راستی کی افواج فتح پائے گی“ ۱۹۰۶ء

(۶) ”اور چونکہ یہ سنہ چار اکتاف عالم میں پہل چکے ہیں
یہی وہ آخری زمانہ ہے جس میں موعود نبی کا نزول مقدر تھا“ ۱۹۰۶ء
(۷) ”مسیح موعود آخری زمانہ کا مرسل اور آدم ثانی
کے ناموں سے بھی مخاطب کیا گیا ہے“ ۱۹۰۶ء

(۸) ”کسی مدعی نبوت کے دعوے کے صدق و کذب کی
شناخت اور فیصلے کے لئے سب سے محفوظ طریق یہ ہے کہ یہ امر دیکھ لیا
جائے کہ یہی جمعی کیفیت عامہ کے ساتھ وہ پیشگوئی اسکے
حالات کے ساتھ موافق ہے یا نہیں۔ یہاں تک اصول عامہ شرک
و مسلمہ سے ہمارے بیان کی تفسیر ثابت ہے اب دوسرا امر یہ
ہے کہ حضرت میرزا غلام احمد صاحب کے دعویٰ مسیحیت و مہدی
کے بار میں اندرونی شہادت دیکھی جاوے“ ۱۹۰۶ء

(۹) ”کوئی نبی اللہ صرف دفع شر ہی کے لئے مامور ہوتا
نہیں کیا گیا۔ بلکہ دفع شر ابتدائی مرحلہ ہوتا ہے جس کے بعد اعلیٰ اہل
نہایت برتری اور مضبوطی کے ساتھ قائم کیے جاتے ہیں اور اگر دفع شر
سے یہ مقصود حاصل کرنا نظر نہ ہو تو پھر یہ بالکل بے حیثیت اور
بے قدر بات ہے اسی طرح مسیح موعود کا حال بھی ہے
وہ اس قانون الہی سے مستثنیٰ نہیں ہو سکتا“ ۱۹۰۶ء

(۱۰) ”ہماری اولیٰ دلیل من ابناء فارس کے متعلق پیشگوئی
دارد ہوئی ہے اسکی جڑھ قرآن شریف میں موجود ہے چنانچہ سورۃ
الجمین آیا ہے ”واللہ یبخت فی الامم میں رسول اللہ منہم
یتلو علیہم آیاتہ ویزکیہم و یعلمہم الکتاب والحکمۃ
وان کانوا من قبل لفی ضلل مبین و آخرین منہم لما یلتحقوا
بہم وہو الخیر الذی حکیم۔ ترجمہ۔ خدا تو وہ ہے کہ جس نے اسی لوگوں

ہی صورتیں ہو سکتی ہیں ایک یہ کہ اب مولوی صاحب سر سے سے قرآن شریف کی حقانیت کے ہی منکر ہو گئے ہوں۔ دوم یہ کہ ان آیات کو اب آپ قرآن شریف سے خارج یقین کرتے ہوں اور موجودہ قرآن کریم کو کلام الہی اور منقربات انسانی کا مجموعہ قرار دیتے ہوں۔ لہذا ذی اللہ مودلک +

(۳۷) ان وجوہات میں مولوی صاحب نے "سچی پیشگوئیوں کی کثرت" اور کثرت سے غیب کی اطلاع، پانے کو "انبیاء اور رسول کے لیے مخصوص" تسلیم کیا اور اس علامت کو مدعی نبوت کی صداقت کے لیے اہم اور کھلا معیار قرار دیا ہے اور آیت فلا یظہر علی غیبہ کو اس کے ثبوت میں پیش کیا ہے لیکن جب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایضاً تھلے نے یہی بات کہی اور اسے القوال الفصل اور حقیقۃ النبوت حصہ اول میں بیان فرمایا تو اب مولوی صاحب سخت بے جا لگے اور کثرت کے لفظ پر بہت متغیر اڑایا۔ اکی وہ کہیں اس کے اور کیا ہو سکتی ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح و المہدی تخت جگر مسیح موعود کے ساتھ صداقت اور مخالفت میں صدر سے بڑھ جانے کی وجہ سے مولوی صاحب نے صرف حضرت مسیح موعود کے دعاوی کے منکر ہو گئے ہیں بلکہ قرآن کریم پر بھی ہاتھ صاف کرنا شروع کر دیا (۳۸) نیز ان حوالوں میں مولوی صاحب نے حضرت اقدس کی صداقت پر شبہ کرنے والے کو بھی خدا تعالیٰ سے جنگ کرنے والا قرار دیا ہے اور پھر یہ بھی اقرار کیا ہے کہ "یہ سلسلہ تشریحاً دنیا کے گوشے گوشے میں پھیلا ہوا ہے اور ہر ایک آدمی اس سے واقف ہے" (۳۹) صفحہ ۱۰۵) یعنی جس نے حضرت اقدس کے دعاوی کو سچے دل سے قبول نہیں کیا وہ خواہ کسی ملک کا رہنے والا ہو۔ ایسا ہر ایک فرد خدا تعالیٰ سے جنگ کرنے والا بلکہ دیگر کافر ہے اور پھر حضرت اقدس کو کلا یونین احد کم حتی اکون احب الیہ من والدہ و والدہ کا مصداق، بیان کر کے ظاہر کیا ہے کہ حضرت اقدس بالکل ویسے ہی محبوب ہیں جیسے کہ حضرت علیہ السلام و سلم محبوب ہیں اور کہ جو شخص آپ کا حقیقی محبوب نہیں وہ مومن ہی نہیں لیکن اب مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ "حضرت مرزا صاحب کے مخالفین میں سے صرف ان لوگوں پر کافر کا لفظ بولا جاسکتا ہے۔ جنہوں نے آپ پر کفر کا فتویٰ لگایا۔ اور پھر اس پر مدت تک صفا اور اصرار کیا، اور ساتھ ہی فرماتے ہیں کہ "جو شخص ایک مسلمان کو کافر یعنی دارہ اسلام

سے خارج کہتا ہے بعض وقت جہالت سے ایسا کرتا ہے اس صورت میں یکن طرف سے ایک بڑی غلطی کا مرتکب بہتا ہوں" (دیکھو پریچہ پیغام صلح۔ جلد اول نمبر ۱۰۔ صفحہ ۲۔ بابت ۲۲۔ پانچ سلسلے) جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص حضرت اقدس پر کفر کا فتویٰ لگائے۔ اور اس بات پر صفا اور اصرار کرے

تب بھی اس پر کافر کا لفظ نہیں بولا جاسکتا جب تک کہ وہ اس صورت میں "اسپر کافر کا لفظ بولا جاسکے گا لیکن ساتھ ہی یہ بھی شرط ہے کہ اس شخص کی نسبت یہ احتمال ہو سکے کہ وہ جہالت سے ایسا کرتا ہے اور اگر اس احتمال کی گنجائش باقی ہوگی کہ وہ جہالت کی وجہ سے ایسا کرتا ہے تو خواہ وہ کتنی ہی سچی مددگار ہو حضرت اقدس کی تکفیر کرتا ہے اس شخص پر کافر کا لفظ نہیں بولا جاسکے گا۔ پھر یہ بھی معلوم نہیں کہ مددگار سے مولوی صاحب کی کیا مراد ہے اور کس قدر زمانہ آپ کے نزدیک مددگار کا مصداق کہا جاسکتا ہے (۴۰) نیز مذکورہ بالا وجوہات میں مولوی صاحب نے یہ ظاہر فرمایا ہے کہ حضرت اقدس کے دعویٰ نبوت کے ثبوت کے ساتھ بڑھ کر اور کوئی نبوت کی صداقت کا نہیں ہو سکتا اور اگر یہ نبوت کافی نہیں تو پھر کسی نبی کی نبوت ثابت نہیں ہو سکے گی۔ اب مولوی صاحب نے حضرت اقدس کی نبوت کے عقیدہ کو بڑی خطرناک راہ "اور مددگار غلطی" قرار دیتے ہیں۔ جس سے ظاہر یہی ثابت ہوتا ہے کہ وہ تمام انبیاء کی نبوت کے منکر ہونے کے معلوم نہیں باقی انبیاء کی نسبت مولوی صاحب کا اب کیا عقیدہ ہے +

(۴۱) نیز مولوی صاحب نے مذکورہ بالا وجوہات میں یہ بھی تسلیم کیا ہے کہ آیت و آخرین مہم کی رو سے حضرت اقدس ہی اسی طرح کے نبی ہیں۔ جہاں حضرت علیؑ کے نبی تھے۔ مگر پچھلے دنوں جب تشیخ میں حضرت اقدس کی نسبت یہ فقرہ چھپا کہ "ایسا نبی کہ جیسا محمد صلی اللہ علیہ وسلم" تو یہ فقرہ مولوی صاحب کو بہت ناگوار لگا اور آپ کو اس پیغام میں مضمون لکھوا کر شائع کرانا پڑا۔ اور خود ہی اس کے متعلق کہا ممکن ہے کلان کے نزدیک اب آیت و آخرین مہم منسوخ ہو گئی ہو۔ (۴۲) نیز ان وجوہات میں مولوی صاحب نے جابجا حضرت اقدس کی نبی آخر زمان تسلیم کیا ہے جس کے ثبوت کے لیے آپ نے

مختلف مذاہب کی مسلمہ مذہبی کتابوں سے حوالے دئے ہیں اور نیز اس بات پر اہمیت و آخر میں منہم سے استدلال کیا ہے اب معلوم نہیں ان ثبوتوں کے متعلق مولوی صاحب کا کیا خیال ہے کہ آیا اب یہ حوالے ان کتب میں سے چھوئے گئے ہیں یا کتاب ان کی شہادت غیر معتبر ہو گئی ہے +

(۴۳) مولوی صاحب نے مذکورہ بالا مضمونوں میں بار بار بار بار۔ مخالفین کو حضرت اقدس کے دعویٰ کے متعلق منہماج نبوت کی طرف متوجہ کیا ہے۔ اور کھوکھو لکھتا ہے کہ "حضرت مسیح موعود پر اگر کوئی مطالبہ ہو سکتا ہے تو منہماج نبوت کی رو سے ہی ہو سکتا ہے" مگر معلوم نہیں کہ آیا اب مولوی صاحب کے نزدیک پہلے نبی ہی نبی نہیں رہے۔ جس کے باعث منہماج نبوت حضرت اقدس کے دعویٰ کے لیے معیار نہیں رہا۔ یا یہ کہ خود مولوی صاحب نے وہ مولوی صاحب نہیں رہے جو کس سے چند سال پہلے تھے۔ میں تو یہی کہوں گا کہ مولوی صاحب ہی وہ مولوی صاحب نہیں رہے۔ جیسا کہ آج سے گیارہ سال پہلے حضرت اقدس کے ایک مکاشفہ نے بتا دیا تھا کہ وہ وقت آ رہا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب اس وقت کے مولوی صاحب نہیں رہیں گے۔ اور آپ جماعت سے الگ ہو جائیں گے اور آپ کے ارادوں میں فتوے جلتے گا جیسا کہ ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ "مولوی محمد علی صاحب کو دو یا میں کہا کہ آپ ہی صالح تھے۔ اور نیک ارادہ رکھتے تھے۔ آؤ ہمارے ساتھ بیٹھ جاؤ +

بالآخر ہم پھر ناظرین کی توجہ مولوی محمد علی صاحب کے شائع کردہ عقیدہ کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ جیسے آپ نے ۴۔ اپریل ۱۳۴۲ء کے پریچہ پیغام صلح میں شائع کیا ہے یعنی "میں مرزا صاحب کو نبی قرار دینا صرف اسلام کی ہی شکنجی سمجھتا ہوں۔ بلکہ میرے نزدیک خود مرزا صاحب پر ہی اس سے بہت بڑی زور پڑتی ہے۔ اگر تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا وہ واہ بند نہیں مانتے تو میرے نزدیک یہ بڑی خطرناک راہ ہے اور تم خطرناک غلطی کے مرتکب ہوتے ہو +

(پیغام صلح جلد دوم نمبر ۱۱۹۔ بابت ۴۔ اپریل ۱۳۴۲ء) اب ناظرین خود فیصلہ کر لیں کہ کیا مولوی صاحب کے ارادوں میں کوئی کسر باقی ہے +

گوجر والے

ہمارے مہتممین

(تیسری چھٹی)

دو چھٹیاں پہلے شائع ہو چکی ہیں تیسری چھٹی ہمارے مہتممین کی ہے۔
گذشتہ بات کو پہلے ہی کے وقت جو الہ سنگھ نے تالیف فی التوحید و توحید التالیف
پر تقریر شروع کی اور بہت کچھ بیان کیا جس کا خلاصہ یہ ہے کہ وہ اس کے
معنی معادل کے ہیں اور نہ علت ہے اور اس سے روح پیدا ہوئی ہے
اور تینوں کو آپس میں یہ فرق رکھتے ہیں کہ اول واجب بالذات اور قدیم
بالذات والزمان ہے لیکن دوسرے دونوں واجب بالغیر اور حادث
ذاتی ہوں مگر قدیم بالزمان ہیں اور ان تینوں میں سے ہر ایک ازلی اور
آگے ہے۔ جیسا کہ سچ کے معجزات اور مردے زندہ کرنے سے ثابت
ہے اور ان تینوں کا علیحدہ علیحدہ وجود ہے لیکن ان کا مجموعہ مرکب
غیر حقیقی مثل آدمی اور پتھر کے جو اس نے بنل میں پکڑا ہوا ہوا جیسا
شکر جو کہ حقیقی مرکب نہیں مگر ذہن میں ایک چیز خیال کیا جا سکتا ہے
ایسی طرح ان تینوں کا مجموعہ مرکب غیر حقیقی اور اعتباری خدا ہے پس
ہر ایک ہی خدا حقیقی ہے اور مجموعہ مرکب غیر ہی خدا ہے جس کا
حقیقی ہے،

و ان کے پانچے مولانا محمد سرور شاہ صاحب نے اسپرہ عمر میں
نے لکھا کہ مرکب حقیقی ہے تب وہی اعتراض اور محاللات لازم ہیں کہ
مرکب ہونے پر خود پاوری صاحب تسلیم کرتے رہے ہیں اور اگر مرکب غیر
حقیقی ہے تو اسپرہ سے ۵۵ اعتراض ہیں۔ اول یہ کہ مرکب غیر حقیقی
واقعہ اور حقیقت میں موجود نہیں ہوتا بلکہ اس کا وجود محض اعتباری
پر موقوف ہو کر رہتا ہے پس لازم آیا کہ حیطر آدمی اور پتھر کا مجموعہ
یا متعدد افراد کا مجموعہ فی حقیقت کوئی شے واقعہ موجود نہ
انجام نہیں بلکہ یہ وہ شے محض اعتباری اور ذہن میں ہے اور وہ
محض متعدد اشیاء ہیں اسی طرح ان اقسام ثلاثہ کا مجموعہ مرکب غیر حقیقی
خارجی میں کوئی شے واقعہ موجود نہیں بلکہ محض اعتباری محض پر موقوف
ہے پس سچی مرکب خدا ان کے اعتبار سے پہلے ہی کوئی شے واقعہ
نہ تھی اور وہی ہے تو فقط ان کے اذنان میں نہ واقعہ میں۔ دوم
یہ کہ تم خدا کو واجب بالذات تسلیم کرتے ہو لیکن جن چیزوں سے یہ
مرکب ہے ان میں رب واجب بالذات اور قدیم ذاتی و زمانی ہے

اور دوسرے دونوں واجب بالذات نہیں بلکہ واجب بالغیر اور
مادہ ذاتی اور قدیم زمانی ہیں (علیٰ تسلیم) پس حیطر آدمی
اور پتھر کا مجموعہ آدمی نہیں اور نہ پتھر محض اسی طرح ان کا مجموعہ
واجب بالذات نہیں نمبر ۳۳۔ یہ کہ عیسائی مذہب میں خدا کی یہ
تشریح نہیں بلکہ یہ محض پاوری جو الہ سنگھ صاحب کا خیال ہے
سوا کے مسیحیوں کے نزدیک ہی تشریح مسلم ہے تو پر ریڈنٹ
صاحب اور یہاں کے پاوری صاحب لکھیں کہ پتھر اور آدمی
یا شکر کی طرح مرکب غیر حقیقی ہم خدا کو ماننے میں ورنہ میں یہ
کہوں گا کہ یہ یقین کر کے کہ سچی عقیدہ اسلامی مقابلہ کے میدان
میں منہ دکھانے کے قابل نہیں۔ لہذا ایک غیر سچی عقیدہ کو برقعہ
پہنا کر میدان مقابلہ میں نکالا گیا ہے۔ چہاں ہم یہ کہ پاوری صاحب
نے بیان کیا تھا کہ خدا متعدد حقیقی بھی ہے اور واحد حقیقی بھی ہے
لیکن اس صورت میں وہ متعدد حقیقی تو ضرور ہے لیکن جس کا
حقیقی ہرگز نہیں بلکہ واحد اعتباری ہے۔ پانچواں اعتراض یہ
ہونے سے پہلے وقت ختم ہو گیا۔

اسپرہ نے نہایت لایعنی باتیں کہیں جن سے لوگ خوب مجھ گئے
کہ یہ رہ گیا اور کسی بات کا جواب نہیں دیا۔ البتہ اس نے کچھ
پر وہ پوشی چاہی۔ وہ بھی سب سے دوسری تقریر کے ساتھ منع ہو گیا
اس کے بعد میر محمد اسٹی صاحب نے سچ کی الوہیت کی ذیل معجزات
اور مردے زندہ کرنے کی تردید پر بڑی عمدگی سے تقریر فرمائی
اور پہلے سلسلہ کلام کو بھی جاری رکھا۔ اور اس کی بھی تردید کی کہ
مسلمان خدا کو محب اور بندوں کو محبوب کہہ کر بندوں کو افضل
قرار دیتے ہیں۔ پس ہم نے اگر بیٹا کہا تو کیا حرج ہے میر صاحب
کے جواب میں وہ اصل اعتراض کے جواب سے تو بالکل رہ گیا اور
کچھ لایعنی سلسلہ جاری رکھا۔ پھر میر صاحب نے دو اعتراض کیے
ایک یہ کہ تینوں اقنوم الوہیت میں تو شریک ہیں ان میں اگر کوئی
ماہ الامتیاز ہے تو وہ اچھی وصف ہے یا رسی، اگر کسی میں اچھی
وصف ہے تو دوسرے میں وہ اچھی وصف نہ ہوئی اور وہ نقص
ہوا۔ اور اگر بری ہے تو پھر وہ ناقص اور برا ہے اور اگر بالامتیاز
نہیں تو پھر تعدد ندارد۔ نیز جب وہ شریک ہیں تو پھر بالامتیاز
بھی چلے۔ پس ہر ایک مرکب ہوا۔ مگر ان کے جو اس میں بھی چیز لایعنی
باتوں کے اسنے کچھ نہ کہا۔ اسکے بعد مولوی غلام رسول صاحب نے
پہلے سلسلہ کلام کو بھی جاری رکھا اور جس قدر اس نے غلط تلفظ
کیا تھا وہ سب آپ کے بیان کر کے نہایت اسکاوشر مندہ کیا جس کا

اسکو صاف اور کرنا پڑا۔ ہاں اس نے حتیٰ یضیع رب العنا
قدمہ الخ کو شروع کیا تھا اور کہا کہ یہ مشابہ آیت ہے۔ تو میر نے
صاحب نے کہا اگر پاوری صاحب یہ آیت قرآن سے نکالیں تو میں لکھتا
روپیہ دو لگا۔ الغرض کہ خداوند کریم نے نہایت بین فہم دی ہے +

(چوتھی چھٹی)

بات کو پاوری لاجعل صاحب نے مجسم الوہیت پر تشریح کی۔
جس کا خلاصہ یہ تھا کہ اسکے دو حصے ہیں۔ ضرورت مجسم اور ذیل مجسم
ذیل تو کوئی بیان نہیں کی۔ البتہ ضرورت بتائی کہ خدا آنکھوں
سے پوشیدہ ہے اور جو چیز پوشیدہ ہو اس پر تلخ قلب نہیں
ہو سکتا۔ اسلئے وہ مجسم ہوا تا اسے دیکھ کر مکا شفقہ بڑھے۔
(۲) تمام دنیا گندہ گار ہے اسلئے وہ مجسم ہوا۔ تا اسکی پاکیزگی
کا نمونہ انسان پکڑے۔

(۳) اسلئے مجسم ہوا۔ تا کفارہ ہو سکے۔
اسپرہ میر محمد اسٹی صاحب کھڑے ہوئے اور یہ جرح کی کہ
خدا کے مجسم ہونے سے تو انکشاف نہیں بڑھ سکتا۔ کیونکہ نظر تو پھر
بھی مادی جسم ہی آیا۔ اور الوہیت اسی طرح پوشیدہ رہی
جس طرح پہلے زمانے میں پوشیدہ تھی اگر یہ کہو کہ افعال سے
اس کی الوہیت ظاہر ہوئی تو یہ کام تو پہلے نبیوں نے ہی دکھایا
دوم مسیح نے حواریوں سے کہا تم لوگ مجھ سے بڑھ کر کام دکھا
سکو گے۔ پھر یہ کہ معجزے جمونے ہی ہی دکھائے ہیں۔

دوسری بات پر یہ جرح کی کہ شخص گندہ گار نہیں دیکھو تو تا
کہ وہاں نہ لکھا اور اسکی بیوی کو بے گناہ لکھا ہے اور نمونہ بننے
کی بابت چار اعتراض کئے کہ خدا کے مجسم ہونے سے پہلے کون
تھا اور بعد والوں کے لئے کون نمونہ ہے۔ پھر سچ کا مٹی نمونہ
بھی نہیں بن سکتا۔ کیونکہ وہ ایک شادی شدہ ایک صاحب لادو
ایک فاسخ۔ ایک حاکم کے لئے اپنے اند کوئی نمونہ نہیں رکھتا پھر
جب وہ خدا تھا تو ایک انسان کو خیال ہی نہیں آ سکتا نہ بہت
بند تھی کہ اسکو نمونہ بنائے۔

تیسری بات پر یہ جرح کی کہ صلیب کے دکھوں کو جسم کے نمونہ
الوہیت نے محسوس کیا یا انسانی روح نے۔ اگر انسانی روح نے
تو پھر خدا کے مجسم ہونے کی ضرورت نہ تھی۔ ایک انسان ہمارے
لئے قرآن ہوا۔ نہ اکلوتا بیٹا۔ اگر الوہیت نے وہ مجسم کیا تو اسکے
لئے نقص ہے اور پھر انسانی روح الوہیت میں ماہ الامتیاز نہیں رہتا۔

پادری صاحب نے یہ بھی بیان کیا تھا کہ سچ کے ازلے کا لفظ آیا ہے اور ازلے خدا کے سوا کوئی نہیں ہوتا۔ اسپر میر صاحب نے یہ جرح کی کہ عبرا نیوں نے باب میں ملک صدق سالم کے لئے آیا ہے کہ نہ اسکی عمر کا شروع نہ اسکی عمر کا آخر نہ اسکا کوئی نسب نامہ ہے۔ اور وہ ابن اللہ کے مشابہ ہے۔ پس اگر ازلے ہونے کی وجہ سے کوئی خدا ہو سکتا ہے تو ملک صدق بھی خدا ہے اور یہ جو کہتے ہیں کہ مسیح گناہ سے پاک ہے۔ تو خود مسیح کا قول اس کی تردید میں ہے۔ دیکھو مٹی۔ ان باتوں کا پادری صاحب کچھ جواب بن آیا +

پانچویں چٹھی

رات کے پانچ بجے پادری گارڈن صاحب نے نجات پر تقریر کی جسکا خلاصہ یہ تھا کہ نجات سے دائمی زندگی ہے اور یہ کوئی مذہب وغیرہ سے حاصل نہیں کر سکتا بلکہ اسکے دینے کے لئے مسیح آیا اور اسکا ثبوت یہ ہے کہ مسیح نے فلاں مردہ کو زندہ کیا۔ مسیح نے کہا میں نور ہوں۔ تو فلاں اندھے کو تندرست کیا۔ مسیح نے کہا میں گناہ معاف کر سکتا ہوں۔ تو اسے فلاں بیمار کے گناہ معاف کیے۔ جب کہا گیا کہ کیا کفر بکتا ہے تب اس نے کہا کہ گناہ معاف کرنا مشکل ہے یا یہ کہ بیمار اپنی چار پائی اٹھا کر چلا جائے تو وہ اچھا ہو گیا۔ اور اپنی چار پائی اٹھا کر خود لے گیا۔ اسکے سوا کچھ اور باتیں ہی کیں لیکن دلیل نہ تھی۔ گواہی مضمون تو بالکل نما تھا لیکن بڑا کمال جس پر سب طبیبان عیش و عشرت کمر ہی تھیں اور ہندو مسلمانوں نے بڑے زور سے اسکی تحقیر اور شکر یہ ادا کیا۔ وہ یہ تھی کہ اس تصدق اور فصیح و بلیغ پنجابی زبان میں وہ بولا ہے کہ ہمارے خیال میں کوئی پنجابی نژاد ہی نہیں بول سکتا۔ یہاں تک کہ اسکے حرکات و سحرہ سب خصوصیات پنجابی تھے۔

دوسرے روز صبح میر اسحاق صاحب اٹھے اور اپنے اصل لیکچر کا خلاصہ بیان کیا اور اسپر یہ اعتراض کیے کہ جو دھوئے کے دلائل پادری صاحب نے بیان کیے ہیں کہ مردہ زندہ کیا وغیرہ یہ دلائل نہیں۔ کیونکہ خود مسیح نے انجیل میں کہا ہے کہ جھوٹے مسیح اور جھوٹے نبی بھی معجزات دکھائیں گے۔ اور شاگردوں کو کہا تم مجھ سے بھی بڑے بڑے کام کرو گے۔ وہیں معلوم ہوا کہ معجزات نہ الوہیت کی دلیل ہیں اور نہ زندگی بخش اور نجات بخش وغیرہ ہونے کے۔ نیز اگر معجزات دلیل ہیں تو پھر ہندو اور سکھوں وغیرہ

تازہ خبریں

سرمین گیلی پولی پر اادی سپا لندن ۲۴ اپریل
 پر بحری اور بری طاقت کے ذریعہ سے پھر حملہ کی کارروائی شروع کی گئی فوج اتارنے کی کارروائی بیڑہ کے جہازوں کی آڑ میں گیلی پولی کے مختلف مقامات پر طلوع آفتاب سے پیشتر شروع ہوئی اور غنیم کی شدید مزاحمت کے باوجود جو غار وار جنگوں سے محفوظ خندقوں میں سرچرزن تھا خشکی پر اترنے کی کارروائی کامیابی کے ساتھ عمل میں آئی۔ رات ہونے سے پیشتر کنارے پر سپاہ کی خطیم حصیے اتر گئی اور اترنے کی کارروائی اور پیش قدمی ہنوز جاری ہے +

روسی بیڑے کی سرگرمی بحیرہ اسود کے روسی بیڑے نے باسفورس کے قلعوں اور باڑیوں پر کامیابی سے گولہ باری کی اور قلعوں میں بڑے بڑے دھماکے دیکھے گئے اور آبنائے میں ٹکی جگلی جہازوں پر گولہ باری کر کے انہیں بچے بچے پر مجبور کیا گیا۔ جنگی جہاز طرغوت سے نہ بچا بچا مگر بے سود۔ غنیم کی تار پیڈو کشتیان آگے بڑھیں مگر ہمارے جنگی جہازوں نے انہیں بہت جلد بچھے ہٹا دیا +

تشیخ کیلے کا خواب معلوم ہوتا ہے کہ جو من بچھ کر کی اصل تجزیہ پر جسے انہوں نے موسم سرما کی وجہ سے ملتوی کر دیا تھا عمل پیرا ہونے والے ہیں اور اور عام طور پر یقین کیا جاتا ہے کہ وہ کیلے تک پہنچنے کے لئے ایک مرتبہ پھر کوشش کرنا چاہتے ہیں +

کارپٹین کی جنگ کارپٹین میں بدستور لڑائی جاری ہے۔ اور فریقین کی حالت میں چنانچہ اہم تغیر واقع نہیں ہوا۔ گوریو پول نے وہ ازوک سے دوئل فاصلہ پر بعض اہم گھاٹیوں پر قبضہ کر لیا ہے۔

سرمین گیلی پولی کی رپورٹ ایسٹریک مشرقی باؤڈر
 پیٹرو گراڈ سے اطلاع پہنچی ہے کہ جرمن آسٹریا کو بحاری ملک ہیج رہی ہیں۔ پیٹرو گراڈ کے دو نواح میں جنگ لندن ۲۴ اپریل۔
 سرمین گیلی پولی کی رپورٹ ایسٹریک مشرقی باؤڈر
 حملے کے۔ مگر ان کی نہر ملی گاسوں کے باوجود ہم نے انہیں سپا کر دیا۔ اکتی جن انسر اور سپاہی گرفتار کئے +

کے معجزات بھی دلیل ہیں اور حضرت علیؑ کے معجزات بھی دلیل ہیں نیز یمن نے کل بھی دریافت کیا تھا کہ بے گناہ ہونا اگر خدا والی کی دلیل ہے۔ تو زکریا کا ہن اور اسکی بی بی بھی بے گناہ تھے اور اسکا جواب بھی ضرور دیں۔ مگر پادری جو سنگ صاحب یعنی باتیں کر کے وقت ضائع کرتا رہا جس سے لوگوں پر سنجو بی یہ بات کھل گئی کہ پادری بالکل جواب سے عاجز و بیاتنگ کہ فضل الہی بھی بار بار کہتا تھا کہ بالکل پادری رہ گیا ہے +

چھٹی چٹھی

رات کو کفارہ پر پادری علی بخش صاحب کا کچھ تھا جس میں انہوں نے کفارہ کی دو دلیلیں دی ہیں ایک یہ کہ ہماری کتاب مقدس میں لکھا ہے دوم یہ کہ مشاہدہ بتاتا ہے کہ ایک شخص کی نیکی سے دوسروں کو فائدہ پہنچتا ہے۔ اسپر صبح میر محمد سخی صاحب نے یہ جرح کی کہ دلیل نقلی تو صرف عیسائیوں کے لئے حجت ہے۔ اور یہ کہنا کہ ایک شخص کی نیکی سے دوسروں کو فائدہ پہنچتا ہے۔ درست ہے مگر اس فائدہ پہنچنے کے طریقے مقرر ہیں۔ مثلاً ایک ڈاکٹر علاج کرے نہ بدکا۔ تو اس ڈاکٹر کے کام سے زیادہ فائدہ پہنچے گا۔ لیکن کیا اگر ڈاکٹر خود دوائی استعمال کرے تو اس سے بیمار کو فائدہ پہنچے گا پس یہ فائدہ پہنچنا قوانین کے ماتحت ہی۔ اور کفارہ ان قوانین کے ماتحت نہیں آتا کیونکہ ایک کام کرنا دوسرے کے گناہوں پر کوئی اثر نہیں ڈالتا۔ پھر اگر یہ قانون ہے تو قضیہ شخصیہ ہوتا ہے کہ قانون پھر میں لیکچر پر بہت سے اعتراض ہیں :-

(۱) یہ کہنا کہ باپ کے گناہ کی وجہ سے بیٹا گناہ گار ہے۔ اول تو خدا کے عدل کے خلاف ہے دوم عقل کے خلاف ہے سوم بائبل کے خلاف ہے چنانچہ یہ آتا ہے کہ باپ اگر کھٹے انگوٹھے تو بیٹے کے دانت کھٹے نہیں ہوتے اور یہ کہ شرارت اسی پر ہوگی۔ نہ کہ کسی اور پر +

(۲) یہ کہنا کہ جادو کی نسل سے نہیں دو گناہ گار نہیں غلط ہے کیونکہ شیطان بھی آدم کی نسل سے نہیں۔ سانپ بھی نہیں اور یہ دو گناہ گار ہیں پھر آدم نے کیوں گناہ کیا وہ تو کسی کا بیٹا نہیں تھا۔ اگر وہ جادو کی بیٹا نہ ہوتے گناہ گار ہو سکتا تو مسیح کے متعلق یہ کہنا کہ جو کچھ کسی کا بیٹا نہیں تھا اسے گناہ سے پاک رہا بالکل غلط ہے۔ اس قسم کی طول دلیل جرح تھی جب جواب پادری صاحب کچھ بن آیا +

حضرت جناب اولوالعزم خلیفۃ المسیح المہدیؑ مراد شیردین صاحب کے فرمائے ہوئے قرآن شریف ط

قوم کی یہ ذلت دیکھ کر چاہا کہ انہیں آزاد کروائے تاکہ ان میں حکومت کرنے کی طاقت پیدا ہو کیونکہ جو قومیں مدتوں کسی کے ماتحت رہتی ہیں وہ بزدل اور ڈرپوک ہو جاتی ہیں حضرت موسیٰ نے ان کو آزاد کروایا۔ اور ان کو کھانے کے لئے من و سلویٰ دیا۔ اور ان کے لئے یہ بھی حکم تھا کہ شکار کر کے کھاؤ اور کوئی کام کاج نہ کرو۔ اس سے غرض یہ تھی کہ ان میں جرأت پیدا ہو اور جو بزدلی ان میں پیدا ہو گئی ہے وہ جاتی رہے لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ اتنا بڑا میدان پڑا ہے، میں بادشاہت کیا کرنی ہے ہمیں یہاں ہی زراعت کرنے کی اجازت مجھے تو غنیمت ہے شکار کر کے کھانا اور بیچارہ رہنا جہذب لوگوں کے لئے جائز نہیں۔ انہیں اپنا مطلب موسیٰ علیہ السلام سے لینا تھا۔ کہ زراعت کی اجازت مجھے اس لئے انہوں نے اس طرح کہا کہ فَاذْعُ لَنَا رَبَّكَ حضور آپ اپنے رب سے ہمارے لئے یہ اجازت لے دیں گویا موسیٰ علیہ السلام کا تعلق انہوں نے خدا تعالیٰ سے ظاہر کیا ہے اور خوشامد کے رنگ میں کیا ہے لوگوں کا خیال ہے کہ انہوں نے ناراض ہو کر ایسا کہا ہے لیکن یہ درست نہیں موسیٰ علیہ السلام کو بتانے کے لئے اس طرح کہا گیا ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعونوں کے قبضے سے اپنی قوم کو نکال منزل بمنزل شام کی طرف آ رہے تھے تاکہ اس کو فتح کریں اور اس کی فتح کا خدا تعالیٰ کا آپ سے وعدہ تھا راستے میں ایک منزل پر جو ٹھہرے تو وہاں پانی نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَإِذِ اسْتَسْقَىٰ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ** پانی نہ ملا تو موسیٰ نے دعا کی ہم نے کہا کہ فلاں پتھر پر اپنا عصا مارو۔ تم کو پانی مل جائیگا اس پتھر پر لوگوں نے بڑی بڑی بخشیں کی ہیں اور عجیب عجیب رنگ میں اپنے خیالات کی تائید کے دلائل دیئے ہیں بعض کہتے ہیں کہ ایک چھوٹا سا پتھر تھا اور اس کو موسیٰ علیہ السلام اپنے ساتھ رکھتے تھے جب کبھی ضرورت پڑتی تھی سوٹا مار کر اس سے پانی نکال لیتے تھے گویا کہ انکے ساتھ ہی ہر وقت چشمہ جاری رہتا تھا۔ پھر سوٹے کی جو شامت آئی تو اسپر خیال آفرینیاں شروع ہوئیں چونکہ اصل مطلب سے یہ لوگ بیگانہ تھے اس لئے اس طرف تو کسی نے توجہ نہ کی۔ اور اپنے خیالات اور قیاسات کی پیروی کرنے لگ گئے اصل مطلب تو یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جو بنی اسرائیل پر انعام کئے تھے ان کا ذکر فرما کر لوگوں کو آگاہ کیا کہ جب تک کوئی نیک رہتا ہے اس وقت تک ہم اپنی طرف سے کبھی کسی سے قطع تعلق نہیں کرتے دیکھو ہمارے انعامات کے مقابلے میں بنی اسرائیل نے کیا کیا شرارتیں کیں لیکن پھر بھی ہم ان پر احسان اور انعام ہی کرتے رہے ہم مسلمانوں سے بھی اپنے انعام نہیں ہٹائینگے بشرطیکہ وہ نیک رہیں اس لئے مسلمانوں کو ان باتوں کے سبق حاصل کر کے ہمارے احسانات کی قدر کرنی چاہیے تو بجائے اس کے کہ مسلمان اس طرف جانے انہوں نے یہ بات شروع کر دی کہ عصا کس لکڑی کا تھا لکنا لمبا تھا وہ پھانسی تھیں یا ایک۔ آیا وہی تھا جو دنیا پر مارا تھا یا وہ تھا جو آدم علیہ السلام بہشت

سے ٹیک لگانے کے لئے لے آئے تھے۔ غرض کہ جو کچھ کسی کے دل میں سما یا وہی اس نے کہہ دیا۔ ایک نے آم کی لکڑی کا کہا تو دوسرے نے شہتوت۔ اور تیسرے نے کیلر کی لکڑی کا کہہ دیا۔ ابھی یہ خوش قسمتی ہے کہ مفسر تھوڑے ہیں ورنہ لکڑیاں تو ہزاروں قسم کی تھیں اس لئے ہر ایک کے لئے لکڑی پسند کرنے کا میدان بہت وسیع تھا۔ اگر یہ لوگ قرآن شریف کے الفاظ کو سامنے رکھ کر تشریح کرتے تو انہیں اس قدر خیالات نہ پیدا کننا سمندر میں ہاتھ پاؤں نہ مانتے پڑتے۔ قرآن شریف نے ہمیں نہ یہ بتایا ہے کہ عصا اتنا لمبا تھا نہ یہ کہ لکڑی کا تھا۔ اور نہ ہی پتھر کے متعلق کچھ کہا ہے کہ وہ ساتھ لئے پھرتے تھے یا کیا کرتے تھے اور ان باتوں کے بتانے کی ضرورت ہی کیا تھی یہ لغو اور غیر متعلق باتیں ہیں اور قرآن شریف وہی باتیں بیان کرتا ہے جو کہ فائدہ مند ہوں اس لئے ان باتوں کا بیان کرنا ضروری نہ تھا۔ مفسرین صاحبان کو بھی چاہیے تھا کہ وہ تفسیر میں وہی باتیں درج کرتے جو فائدہ مند ہوتیں۔ لکڑیوں اور پتھروں کی بحث تو نجاریا سنگ فروش کی دکان پر ہونی چاہیے نہ کہ تفسیروں میں۔ قرآن شریف کے الفاظ کو اگر پیش نظر رکھا جائے تو کوئی جھگڑا پیش نہیں آتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ موسیٰ نے پانی مانگا ہم نے حکم دیا کہ فلاں پتھر پر اپنے عصا کو مارو پانی نکل آئے گا۔ یہ ایک عام واقع ہے کئی جگہ پہاڑوں میں پتھروں کے نیچے سے پانی نکل کر بہتا ہے اور اکثر جگہ پہاڑوں میں پتھروں کے نیچے پانی ہوتا ہے کشمیر میں ریل لیجانے کی تجویز تھی کہ انجینئرز نے کہا کہ اگر ڈیریناگ چشمے کے پاس ٹنل بنائے گئے تو اتنا پانی نکلے گا کہ تمام کشمیر جمیل بن جائے گا جیسا کہ پہلے کسی زمانے میں تھا اسی طرف بعض پہاڑ بظاہر بڑے خشک دکھائی دیتے ہیں لیکن ان کے اندر بڑا پانی ہوتا ہے جدے کے چند منزل پر سے کچھ ٹیلے بہت ہی خشک ہیں لیکن انجینئروں نے ان کا معائنہ کر کے کہا کہ انکے اندر اتنا پانی ہے کہ اگر وہ نکالا جائے تو حجاج کے لئے کافی پانی نکل سکتا ہے پانی نکالنے کی تجویز ہو بھی گئی تھی لیکن عربوں کی مخالفت کی وجہ سے کہ عیسائی کافر یہ کام کرنے لگے ہیں رگ گئی۔ تو جب خشک پہاڑیوں میں پانی موجود ہوتا ہے تو جو تر ہوتی ہیں انکی سیر کرنے والے خوب جانتے ہیں کہ زور سے سوٹی گاڑنے سے یا بعض دفعہ پتھر اٹھانے سے پانی نکل آتا ہے خصوصاً جہاں چشمے قریب ہوں وہاں تو بہت ہی جلدی پانی نکل آتا ہے اس طرح پانی کا نکلنا کوئی بڑی بات نہیں اور نہ ہی یہ خلاف سنت اللہ ہے کہ اسپر کوئی اعتراض وارد ہو سکے مینے دیکھا ہے کہ ایک پانی کے چشمے سے سترہ سترہ منہ پھوٹتے ہیں تو بارہ منہ کا ہونا کوئی بڑی بات نہیں۔ اب سوال ہوتا ہے کہ اگر یہ کوئی اچھے کی بات نہیں تو قرآن شریف میں اس کا کیوں ذکر آیا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ قرآن شریف میں تو اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ ہم نے کھانا پینا۔ کپڑے اور دیگر چیزیں دیں۔ یہ کونسی اچھے کی باتیں ہیں یہ تو اللہ تعالیٰ اپنے انعام جنتا ہے ہی

۴۰ ایسی باتوں کا ذکر کیا جائے۔

طرح ضرر سے وقت پانی کے غیر متوقع صورت میں بچانے سے بڑا اور کیا انعام ہو سکتا ہے۔ یہاں آئی انعام کا ذکر خدا تعالیٰ نے کیا ہے۔ کہ موسیٰ کو جب پانی کی ضرورت ہوئی۔ تو ہم نے اس طرح اس کو دیا۔ پھر بیشک پہاڑوں کے نیچے پانی ہوتا ہے۔ جو کھودنے سے نکل آتا ہے۔ اور بعض دفعہ پتھر مٹانے سے بھی بر پڑتا ہے لیکن ایسا ہر جگہ نہیں ہوتا۔ کسی جگہ تو پانی اس قدر فریب ہوتا ہے کہ سوئی کی نوک سے نکل آتا ہے۔ اور کسی جگہ اتنا دور ہوتا ہے کہ بہت گہرا کھودنے سے بھی نہیں نکلے تو موسیٰ علیہ السلام پر اللہ تعالیٰ کا یہ انعام ہوا کہ ان کو الہام کے ذریعے بتا دیا گیا کہ فلاں جگہ عصا مارو۔ تب پانی نکل آئے گا۔ کسی کی کیا طاقت ہے کہ اس طرح فوراً ایک جگہ عصا مار کر پانی نکال لے۔ پس یہی خصوصیت تھی کہ روپا کے ذریعہ حضرت موسیٰ کو وہ جگہ بتائی گئی۔ جہاں پانی بہت فریب تھا۔ تو ریت خرچ باب میں اس کا ذکر یوں ہے۔

تو تب سامع بنی اسرائیل کی جماعت نے اپنے سفروں میں خداوند کے فرمان کے مطابق سین کے بیابان سے کوچ کیا۔ اور رفیدیم میں ڈیرا کیا وہاں لوگوں کے پینے کو پانی نہ تھا۔ سو لوگ موسیٰ سے جھگڑنے لگے اور کہا کہ ہم کو پانی دے کہ میویں۔ موسیٰ نے انہیں کہا تم مجھ سے کیوں جھگڑتے ہو؟ اور خداوند کا کیوں استخوان کرتے ہو؟ اور وہ لوگ وہاں پانی کے پیانے سے نکلے۔ سو لوگ موسیٰ پر جھنجھلائے اور کہا کہ تو ہمیں مصر کیوں نکال لایا۔ کہ ہمیں اور ہمارے لڑکوں اور ہماری مویشی کو بیابان سے ہلاک کرے؟ موسیٰ نے خداوند سے فریاد کر کے کہا کہ میں ان لوگوں سے کیا کروں؟ وہ سب تو ابھی مجھے سنگسار کرنے کو تیار ہیں۔ خداوند نے موسیٰ کو فرمایا کہ لوگوں کے آگے جا اور بنی اسرائیل کے بزرگوں کو اپنے ساتھ لے اور اپنا عصا جو تونے دریا پر مارا تھا اپنے ہاتھ میں لے اور جا۔ دیکھ کہ میں وہاں حرب کی چٹان پر تیرے آگے کھڑا ہوں گا۔ تو اس چٹان کو مارو۔ اس سے پانی نکلے گا تاکہ لوگ پیوں۔ چنانچہ موسیٰ نے بنی اسرائیل کے بزرگوں کے سامنے یہی کیا۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ موسیٰ علیہ السلام کا خاص معجزہ ہے۔ لوگ یہ بھی کہتے ہیں کہ اشدنا عشق عیننا کیوں ہوا۔ بعض نے اسی پر وہ لکھی ہے۔ کہ ان میں آپس میں نا اتفاقی تھی۔ اس لئے انکے لئے الگ الگ چشے پھوٹے۔ لیکن لڑائی کا ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی یہ کوئی ایسی بات ہے کہ جسکو اس قدر اہمیت دیجائے۔ میرے نزدیک اس کا حل سٹیشنوں پر نکلے دیکھ کر آسانی سے ہو جاتا ہے۔ جہاں ایک ایک نلگے میں کئی کئی ٹونٹیاں لگی ہوتی ہیں جن کی غرض یہ ہوتی ہے کہ چونکہ مسافر بہت ہوتے ہیں۔ اگر وہ سارے ایک جگہ سے ہی پانی پینے لگیں۔ تو بہت دیر لگے۔ اس لئے بہت سی پانی پینے کی جگہیں بنا دی جاتی ہیں۔ اسی سبب سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم کے لئے جو کہ بہت سے آدمی تھے بارہ

چشے پھوٹے۔ تاکہ جلدی پانی کی کراہی پیاس بجھالیں۔

قَالَ اسْتَسْقِدْ لَوْ ان لَمْ يَكُنْ هُوَ اَدْنَىٰ بِالَّذِي هُوَ خَيْرٌ

اس نے کہا کیا تم بد لگے ہو اس چیز کو جو ادنیٰ ہے۔ اس چیز سے جو بہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تم کو ہم نے ملکوں کی فتوحات دینی نہیں لیکن تم نے کہا کہ یہی زمین ہم کو لوائے۔ اس لئے ہم نے کہا کہ کیا تم ادنیٰ کو اعلیٰ سے بد لگتے ہو اس کے یہ مننے نہیں کہ ساگ۔ گلہبی۔ گیہوں۔ مسور۔ اور پیاز ادنیٰ چیزیں ہیں اگر ایسا ہوتا۔ تو مسلمانوں کو ان کے کھانے سے منع کیا جاتا۔ لیکن برخلاف اسکے خدا تعالیٰ نے ان چیزوں کو دوسری جگہ پر احسان کے طور پر بیان فرمایا ہے اور بتایا ہے کہ ہم نے انعام کے طور پر بیسیوں اور ترکاریوں کو تمہارے لئے اُگایا ہے۔ پس اس کے یہ مننے ہیں کہ وہ زمین داری چاہتے تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں ملک کے فتح بنانا تھا۔ یہی ان کا اعلیٰ سے ادنیٰ کا تبادلا تھا۔ اسپر ایک اعتراض ہو سکتا ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر ان کو بادشاہت اور ملک ہی ملنا تھا۔ تو یہ ان کے پیاس اس جگہ بھی تھا۔ وہاں جا کر جنگ اور لڑائی کے بعد ملک لیتے۔ اور یہاں ان کو مفت میں مل گیا تھا۔ پھر یہ ادنیٰ کس طرح تھا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ وہ ملک جو انہیں ملنا تھا اس کی کئی ایک خصوصیات تھیں (۱) حضرت ابراہیم۔ حضرت اسحق۔ حضرت موسیٰ اور حضرت یعقوب علیہم السلام سے اس ملک کے متعلق وعدے تھے اور پیشگوئی تھی کہ شام کی بستیوں کو اتنا سونے ہو گا کہ سب دنیا سے فضیلت حاصل ہوگی۔ تو یہ وعدے اس جنگ سے نہ تھے (۲) جب یہ لوگ اس ملک کے بادشاہ ہوتے تو یہ جنگ خود بخود ہی ان کے قبضہ میں آجاتا۔

اَلْهٰبِطُوْا مِصْرًا اَيَّاتِ لَكُمْ مَا سَأَلْتُمْ وَضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ

اتر دو کسی شہر میں پس تحقیق تمہارے لئے ہے جو تم نے مانگا۔ اور لگائی گئی انہیں

الذِّكْرُ وَالْمَسْكَنَةُ وَاَبَاءُ وَيَقْضِبِ مِنَ اللّٰهِ

ذلت اور مسکت اور لوٹے اللہ کا غضب لے کر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے حکم دیا کہ شہر میں چلے جاؤ۔ جو کچھ تم نے مانگا ہے۔ وہاں مل جائے گا۔ مگر وہ عزت جو تم تمہیں دینا چاہتے تھے۔ وہ نہیں لگی۔ آخر یہ انہیں جنگوں میں پھرتے رہے۔ حضرت موسیٰ اور ہارون نے وہیں وفات پائی۔ اور بنی اسرائیل ذلت اور سبکدوشی اور خدا کے غضب کے مورد ہو کر وہاں سے پھرے۔

ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ كَانُوْا اِيْكَفًا وَاَنْ بَايَتْ اللّٰهَ وَيَقْتُلُوْنَ

یہ اس لئے کہ وہ کفر کرتے اللہ کے نشانوں کے ساتھ اور قتل کرتے

النَّبِيِّنَ بِغَيْرِ الْحَقِّ

نبیوں کو ناحق

خدا تعالیٰ فرماتا ہے یہ کوئی ہم نے ان پر ظلم نہیں کیا تھا۔ چونکہ انھیں اس پیش گوئی پر کہ تمہیں ملک ملے گا۔ یقین نہ تھا۔ اس لئے ان کو ذلت نصیب ہوئی۔ اور چونکہ یہ لوگ نبیوں کا ناجائز مقابلہ کرتے یا انھیں قتل کرنے کے سامان ہتیا کرتے تھے اس لئے ذلیل ہو گئے۔

ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ

یہ اس لئے کہ انھوں نے نافرمانی کی اور زیادتی کرتے تھے

یہ انھوں نے کیوں کیا۔ اس لئے کہ نافرمان اور صدمے گذری ہوئی قوم تھی۔ گنہگار لوگ انبیاء کی اطاعت نہیں کرتے بلکہ انکی باتوں کا مقابلہ کرتے ہیں اس لئے انھیں نبی کی بات پر یقین بھی نہیں ہوتا۔ بنی اسرائیل کو کہا گیا تھا کہ تمہیں ملک ملے گا۔ انھوں نے خیال کیا کہ ملک کہاں مل سکتا ہے۔ یہ یونہی باتیں ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ واقع میں ان کو ملک نہ ملا۔ اور وہ تباہ ہو گئے۔

سورہ بقرہ رکوع ہشتم

Digitized by Khilafat Library

۸۔ اکت ۱۲ ۱۹۱۷ء

قرآن شریف کی خصوصیات میں سے ایک یہ بھی عظیم الشان خصوصیت ہے کہ جہاں کوئی ایسی بات بیان فرماتا ہے جس میں کسی عذاب۔ مصیبت اور ابتلا کی طرف اشارہ ہوتا ہے وہاں ساتھ ہی رحم کا بھی ذکر کر دیتا ہے یہ ایک ایسی خصوصیت ہے جو دنیا کی اور کسی الہامی کتاب میں نہیں پائی جاتی۔ دوسری کتابوں کو پڑھ کر دیکھ لو۔ جہاں غضب کی تعلیم ہے۔ وہاں غضب ہی غضب کا ذکر ہے کہ تباہ ہو جاؤ گے۔ ہلاک ہو جاؤ گے۔ مر جاؤ گے۔ معدوم ہو جاؤ گے وغیرہ وغیرہ ایسی جگہ ان کتابوں میں ایک فقرہ اور ایک جملہ بھی رحم کے متعلق نہیں پایا جاتا۔ یعنی انجیل اور تورات کو بہت دفعہ پڑھا ہے جس سے مجھے یہی معلوم ہوا ہے کہ اگر غضب کا بیان شروع ہوا ہے۔ تو صرف غضب ہی بیان کر دیا ہے اور اگر پیار اور رحم کی تعلیم شروع ہوئی ہے تو بس یہی چلی گئی ہے۔ اس میں عمل کو مد نظر نہیں رکھا گیا۔ اور ایسا نہیں ہے۔ کہ جہاں غضب کی طرف اشارہ ہو وہاں اس سے بچنے کے لئے کوئی تدبیر بھی بیان کر دی گئی ہو۔ اور جہاں رحم کا بیان ہو۔ وہاں اس کے استعمال کے طریق بھی بتائے گئے ہوں۔ یہ صرف قرآن شریف میں ہی خصوصیت ہے کہ جہاں کسی قوم پر غضب نازل ہونے کے متعلق فرمایا ہے۔ وہیں غضب سے بچنے کی ترکیب بھی بتادی ہے۔ اور جس جگہ رحم کی

تعلیم دیتا ہے۔ اس جگہ اسکی ذمہ داریاں اور فرائض سے بھی آگاہ فرمادیتا ہے اس پچھلے رکوع میں خدا تعالیٰ نے یہود کو بڑے ترور سے ملامت کی تھی کہ ہم نے تم پر ظلم کئے۔ پھر تم بد معاش ہو گئے۔ پھر رحم کیا۔ پھر تم ایسے ہی ہو گئے اسی طرح بار بار ہم نے رحم کیا لیکن تم اسکی کوئی قدر نہ کی کیا اسبھی تم اس قاب میں نہیں ہو کہ تم سے قطع تعلق کیا جائے ہم نے تو اپنے وعدے کو پورا کیا لیکن تم نے نہ کیا۔ اس لئے اسبھی تم نہیں کہہ سکتے۔ کہ دوسری قوم سے کیوں اسبھی گیا ہے اسبھی تمہارا کوئی حق نہیں رہا۔ کیا تمہیں کالینال عہدی الظلمہ میں یاد نہیں کہ تمہارا تعلق ظالموں سے نہیں ہوا کرتا۔ پس اب ہم تم سے انبیاء کے بھیجنے کا تعلق قطع کرتے ہیں۔

ان وعیدوں کو سنکر انکی ہر ایک قسم کی امیدیں بالکل منقطع ہو چکی تھیں اور اب ان کے لئے کوئی صورت قرب الہی حاصل کرنے کی نہ تھی۔ اور چونکہ انکی نا امیدی درجہ کمال کو پہنچ چکی تھی۔ اس لئے ساتھ ہی فرمایا +

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَادُوا وَالنَّصَارَى وَالصَّابِئِينَ

تحقیق جو لوگ ایمان لائے ہیں اور جو لوگ یہودی ہیں اور نصاریٰ اور صابی

مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُمْ

جو کوئی ایمان لائے اللہ اور روز آخرت کے ساتھ اور عمل صالح کرے تو تحقیق

أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ

انکے لئے ہے اجر انکے پروردگار کے پاس اور نہیں کچھ خوف ان پر اور نہ

يَحْزَنُونَ

وہ غم کھائیں گے

کہ یہ جو ہم نے تم میں سے نبی نہیں بھیجا اور تمہاری نسبت کہا ہے کہ تم مغضوب ہو گئے ہو۔ ہلاک اور تباہ ہو جاؤ گے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اب ہمارا تم سے کسی قسم کا تعلق نہیں رہا۔ یا تم ایسے بدکار ہو گئے ہو کہ تمہاری توبہ بھی قبول نہیں ہو سکتی بلکہ اب بھی وہ لوگ جو نام کے مسلمان تو کہلاتے ہیں اور عمل اچھے نہیں کرتے اور وہ جو یہودی ہوں۔ اور وہ جو عیسائی ہوں۔ اور وہ جو صابی یعنی ستارہ پرست ہوں (فلاسقوں کا گروہ) مشرک وغیرہ۔ غرض کہ کسی قوم یا کسی مذہب کے ہوں ان میں سے جو بھی اللہ اور پوم آخرت پر ایمان لائے اور ایسا ایمان لائے کہ عمل بھی نیک کرے۔ ایسے لوگوں کے لئے ان کے رب کے نزدیک بڑے اجر ہیں۔ اور ان کو جو یہ خوف و حزن دلایا گیا ہے کہ تم تباہ و ذلیل ہو جاؤ گے۔ جب یہ اسلام میں داخل ہو جائیگے۔ تو سب دور ہو جائیگا۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے تین باتیں بیان فرمائی ہیں (۱) مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ (۲)

(۲) دَالِيَوْمِ الْآخِرِ - (۳) وَعَمَلٍ صَالِحًا۔ اس سے لوگوں کو بیدھوکا لگا ہی کہ بات عام کر دی گئی ہے یعنی خواہ کوئی کسی مذہب کا ہو۔ اللہ پر ایمان لانے اور اپنے کام کرنے سے اللہ سے اجر دے گا۔
ڈاکٹر عبدالحکیم اور اس کے ہم خیال لوگوں کو بھی یہی دھوکا لگا ہے۔ کہ جس نے اللہ کو مانا۔ اور خیرات وغیرہ کی۔ بس اس کے لئے یہی کافی ہے۔ حالانکہ عمل صالح کے یہ معنی نہیں ہیں۔ قرآن شریف کی اصطلاح میں عمل صالح ان اعمال کا نام ہے جو کہ قرآن کے احکام کے ماتحت ہوں۔ اور جو اس کے خلاف ہوں۔ وہ عمل صالح نہیں کہلا سکتے۔ تو عمل صالح کے یہ معنی ہیں۔ کہ اسلام کے بتائے ہوئے احکام پر چلنا۔ صلح کا لفظ کبھی بڑے معنوں میں استعمال نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے الصلح خبیث۔ تو جو الفاظ بھی اس مادہ سے نکلتے ہیں۔ وہ خیر کے معنوں میں ہی استعمال ہو سکتے ہیں۔ مثلاً صلح صلح۔ صلاحیت وغیرہ۔ تو ایسا انسان جو خدا تعالیٰ کے نبی کا انکار کرتا ہے۔ وہ عمل صالح میں کہاں شامل ہو سکتا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے خبیث کے معنی اسلام فرمائے ہیں۔ جیسا کہ فرماتا ہے۔ ولوا من اهل الکتاب لکان خبیثاً لکم۔ آل عمران ۷۵ کہ اگر اہل کتاب ایمان لاتے۔ تو ان کے لئے خیر ہوتا۔ تو عمل صالح کے یہ معنی ہیں۔ کہ انسان اسلام کے احکام پر چلے یہ کس طرح ممکن ہو سکتا ہے کہ ایک آدمی خدا تعالیٰ کے احکام کے تو خلاف کرے۔ اور کچھ صدقہ یا خیرات کرے تو کسی سزا کا مستوجب نہ ہو۔ اگر عمل کی یہ تعریف کی جائے تو پھر تو دنیا میں کوئی بھی بد اعمال انسان نہیں رہ جاتا۔ کیونکہ ہر ایک انسان کوئی نہ کوئی اچھا کام کرتا ہی ہے۔ ڈاکو اور چور بھی امیروں سے چھین کر مال کو غربا میں تقسیم کر دیتے ہیں اس لئے کوئی ایسا انسان جو ان معنوں میں عمل صالح نہ کرے۔ ہرگز نہیں مل سکتا۔ تو سب کے سب لوگ ہی نجات یافتہ سمجھے جا سکیں۔ جو کہ بالکل خلاف عقل اور خلاف سمجھ بات ہے۔

اس آیت کے معنی اللہ تعالیٰ نے شروع میں فرمادیے ہوئے ہیں۔ کہ اَلَّذِيْنَ يُؤْمِنُوْنَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَمِمَّا رَزَقْنٰهُمْ يُنْفِقُوْنَ - وَالَّذِيْنَ يُؤْمِنُوْنَ بِمَا اُنزِلَ اِلَيْكَ وَمَا اُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ وَيَاْخِرَةُ هُمْ يُوَقِنُوْنَ ۗ اُولٰٓئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّنْ رَبِّهِمْ ۗ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُوْنَ ۝ یہ متقی اور نجات پانے والے لوگوں کی تعریف فرمائی ہے۔ کہ وہ لوگ متقی ہوتے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ سے ایمان لے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اور پھر یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہیں۔ اسی طرح یوم آخرت سے مراد اللہ تعالیٰ۔ فرشتوں اور جو کچھ قرآن شریف میں بیان کیا گیا ہے اس پر ایمان لانا ہے۔ تو عمل صالح قرآن شریف کی تعلیم پر عمل کرنے کا نام ہے۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں۔ کہ آگے جو وعدہ ہے۔ کہ لاخوت علیکم ۗ ولا هم یحزنون ۝ یہ دو سرے لوگوں کے شامل حال نہیں رہا۔ یہاں اللہ تعالیٰ تو وعدہ فرماتا ہے کہ ایسے لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے پاس سے اجر ملے گا۔ اور ان کے خوف و حزن دور کرنے جائینگے۔ اور وہ تباہ ہلاک نہیں ہونگے۔ حالانکہ ہم دیکھتے ہیں۔ کہ مسلمانوں کے مقابلہ

میں جو قوم تھیں۔ وہی ہلاک ہوئیں۔ اور مسلمان کا سیاب اور بامراد ہونے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ یہ وعدہ صرف مسلمانوں سے ہے۔ اور ان لوگوں سے جو کہ اسلام میں داخل ہو جائیں۔ اور اسلام کی تمام تعلیم پر عمل پیرا ہوں۔

(۲) اللہ تعالیٰ نے اس آیت کو ایک نئے مذہب کا معیار بیان فرمایا ہے کہ دنیا میں کئی مذہب ہیں۔ اور ہر ایک مذہب والے اپنے مذہب کو ہی سچا کہتے ہیں۔ مسلمان کہتے ہیں۔ کہ ہمارا مذہب حق ہے۔ یہودی کہتے ہیں کہ ہمارا دین سچا ہے۔ نصاریٰ کہتے ہیں۔ کہ ہم کراتی پر ہیں۔ صابی کہتے ہیں۔ کہ ہمارا دین سچا ہے۔ تو جب ہر ایک مذہب سچا ہونے کا ہی دعویٰ کرتا ہے۔ تو جو درحقیقت سچا مذہب ہے۔ اسکی دوسرے مذاہب پر کوئی فضیلت ہونی چاہیے۔ اور ساتھ ہی فضیلت کے ثبوت کی دلیل ہونی چاہیے پس اس کی فضیلت کی دلیل یہ ہے۔ کہ جو لوگ واقعہ میں اللہ پر اور یوم آخرت پر ایمان لاتے ہونگے۔ اور عمل صالح کرتے ہونگے۔ ان کے ساتھ خدا کا یہ سلوک ہوگا۔ کہ پہلے انھیں خوف و حزن ہونگے۔ وہ دور کر دیئے جائینگے۔ پس اگر کسی مذہب کے پیرو یہ کہتے ہوں کہ ہم سچے مذہب پر ہیں۔ لیکن وہ خوف و حزن میں مبتلا ہوں۔ تو وہ کبھی سچے مذہب کے حامل نہیں ہو سکتے۔ اس معیار پر ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھتے ہیں۔ کہ آپ کی پہلے کیا حالت تھی۔ بہت کمزور حالت تھی۔ اور صرف چند آدمی آپ کے ہمراہ تھے۔ اس کے مقابلہ میں یہودیوں۔ عیسائیوں۔ مجوسیوں اور کفار کی بڑی بڑی طاقتیں تھیں۔ مگر آپ کے مقابلہ میں انھیں ذلیل اور توار ہونا پڑا۔ پہلے انھیں کوئی غم و حزن نہ تھا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ پر اگر وہ مختلف قسم کے خوف و حزن میں مبتلا ہو گئے۔ اور آنحضرت صلعم کا خوف دور ہو کر ان کو لگ گیا۔

(۳) اس آیت میں اللہ تعالیٰ نام کے مسلمانوں۔ یہودیوں۔ عیسائیوں۔ اور صابیوں کو نستی دیتا ہے۔ کہ تمہارے لئے توبہ کے دروازے بند نہیں ہو گئے اگر تم ایمان لاؤ۔ اور سچے مسلمان ہو جاؤ۔ تو تمہارے سب غم اور حزن دور ہو سکتے ہیں۔

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَرَفَعْنَا فَوْقَكُمُ الطُّورَ
اور جبکہ لیا ہم نے تمہارا پختہ عہد اور اٹھایا ہم نے تمہارے اوپر طور کو

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ بِقُوَّةٍ وَإِذْ كَرُمَا فِيهِ لَعَلَّكُمْ يَخْذَوْنَ
اور یاد کرو جو اس میں ہے تاکہ تم

تَتَّقُونَ ۝

پر ہیزگار بنو

اللہ تعالیٰ نے پہلے تسلی دیکر پھر ملامت شروع کر دی ہے۔ کہ اچھا تم اس